

糖厂女工遭调戏,同事上前劝阻被捅身亡

# 一个匿名电话一条短信

## 海口警方破获29年前命案

### 1 命案

糖厂女工被调戏,他出面劝阻被害

1991年,原琼山县道汶村榨糖厂发生一起命案。事情的起因是糖厂的一名女孩被几名青年男子调戏,这引起糖厂职工的不满并上前劝阻,但几名青年男子对糖厂职工的劝阻不屑一顾,劝阻进而升级为肢体冲突。

时年25岁的男子王三里(化名)是糖厂的职工,在冲突中被捅身亡。犯案后,几名男子从糖厂逃走,从此“人间蒸发”。

案发后,警方仅确认了凶手的身份,男子名叫梁某发,除此之外一无所知。由于当时案件侦办技术较为落后,“不是没努力过,我们也曾找到梁某发的家人,想让家人劝他投案自首,但一直没成功。”办案民警告诉记者。

办案民警后来了解到,案发当天,梁某发与三名男子逃往昌江,4人约好对命案绝口不提。这四个人分别为动刀捅人的梁某发,参与殴打的梁某森、梁某茂及梁某弟。梁某茂与梁某发是亲兄弟,梁某弟与梁某发是拜把子兄弟。

几人约定好后各奔东西,风声过后,只有梁某茂和梁某森回到村子里,梁某发与梁某弟再也没有出现过。这两人之所以藏得如此“深”,是因为两人都进行了身份洗白,用其他身份在生活。

1991年王三里不幸身亡后,留下怀有身孕的妻子。办案民警告诉记者,就在今年案件告破时,王三里的女儿刚刚出嫁。整整29年,警方没有放弃破获这起命案的任何机会。

本报讯 1991年2月3日,在原琼山县道汶村榨糖厂(现海口市秀英区东山镇道汶村),一名女职工被几名男子调戏,糖厂多名职工上前阻拦,随即多人发生肢体冲突,一名25岁的男职工被捅身亡,凶手从现场逃离。

29年过去了,警方一直没有放弃对逃犯的抓捕。近日,海口警方通过一个匿名电话、一条短信,将嫌疑人抓获。至此,这一命案宣布告破。

记者 畅凯



梁某发被抓获(警方供图)



梁某弟被抓获(警方供图)

### 2 电话

民警接到匿名电话,案件嫌犯浮出水面

今年9月27日,海口警方开始“控发案、多破案”百日攻坚行动,同时对于积压命案进行了清理,尘封的卷宗再次被翻开。

海口市公安局琼山分局针对该案件通过媒体进行了线索征集,在这之前,专案组民警出省寻访画像专家,凭借29年前走访调查的文字记录,让画像专家对嫌疑人进行了画像。

线索征集信息发布后,仅凭一张画像想获得案件的突破,专案组民警也不大太有底气。“这次究竟能不能将凶手捉拿归案,我们心里也没底,毕竟29年过去了,他是死是活我们都不知道。”专案组民警说道。

然而案件的侦破带有一定的“运气”成分,就在媒体发布线索征集信息后,警

方接到了一个匿名电话,电话里的人称,嫌疑人进行了身份“漂白”。

正是这句话提醒了专案组民警。“我们对嫌疑人的信息再次进行了梳理,通过查询,发现除了梁某发外,梁某弟的身份信息也没有更新。也就是说,梁某弟根本没有办理二代身份证。”专案组民警说,这样案件就有了新的侦办方向。很快,澄迈县昆仑农场一位名叫李某运的男子引起警方注意。

12月16日22时许,琼山分局办案民警在澄迈警方的协助下将李某运抓获。经审讯,李某运与梁某弟是同一个人,其对1991年故意伤害的犯罪事实供认不讳,同时供述梁某发、梁某森、梁某茂也参与其中。

### 3 短信

一条短信牵出杀人凶手,警方赴深圳将其抓获

“我们最早知道梁某发是凶手,后来才知道梁某森和梁某茂也参与其中,这给我们办案又指明了方向。”专案组民警表示。

但接下来,专案组民警对梁某茂的审讯工作似乎没有那么容易。梁某茂是某村的村小组组长,对于警方的审讯特别抗拒。“我们和他算是老熟人,这么多年我们一直做他的思想工作,希望他对他哥哥回来投案自首,但当时根本没有想到他也参与其中。这次我们审讯他,他根本不做任何回答。”专案组民警说道。

审讯工作进行不下去,一条短信引起了警方的注意。这条短信发送的时间与梁某发父亲去世的时间高度吻合,内容为“爷爷去世,我想回来看看”,发短信的人被标注为“隆哥”。针对这一情况,警方继续展开审讯,推断“隆哥”与梁某发有某种关联。警方顺藤摸瓜,不久后,犯罪嫌疑人梁某发浮出水面。

12月18日中午,在海口警方和深圳警方的大力配合下,办案民警在深圳宝安区将漂白身份29年的主犯梁某发(已漂白身份为陈某隆)抓获,其对故意伤害他人的犯罪事实供认不讳。

### 4 揭秘

日子过得不错,但害怕听到警笛声

据悉,梁某弟逃亡后做了上门女婿,在妻子家里重新入籍,以李某运的名字生活至今。落网后梁某弟称,这么多年根本不敢回老家,也不敢和家里人联系,有几次特别想家时都是晚上偷偷回去看一看,不敢多逗留,怕被人发现。

犯罪嫌疑人梁某发以“陈某隆”的身份生活,在深圳成家立业,日子过得不错。但落网后,梁某发向警方坦言,虽然身份漂白了,但这些年他听到警笛声也非常害怕,他知道警方会抓他,但不知道哪一天会落网。

## 我省开展消防夜查行动

□记者 钟起的 通讯员 周裕凯 吴志刚 张昌琼 李海英 王通彬 何宏国 唐铭泽

本报讯 为深入推进冬春火灾防控工作,确保消防安全形势持续稳定,12月24日晚,根据省消防救援总队统一部署,全省各消防救援支、大队联合公安、旅文、商务、综合执法等部门对辖区大型综合体、商场市场、宾馆酒店、餐饮、歌舞娱乐等公众聚集场所开展夜间错时消防安全监督检查。

当晚,三亚市消防救援支队12个检查组对全市大型商业综合体、酒吧、KTV等人员密集场所开展消防安全夜查行动,检查单位24家,发现隐患46处,督促整改隐患36处。

海口市消防救援支队共组织10个检查组进行检查,对检查中发现的常闭防火门敞开、消火栓被杂物遮挡、堵塞疏散通道、灭火器配备不齐全等火灾隐患,责令单位负责人立即整改,加强消防安全管理。

白沙消防救援大队深入辖区酒店、娱乐场所、沿街商铺等开展消防安全检查和消防安全宣传行动,发现消防安全隐患36处,下发责令整改通知书13份,并约谈两家火灾隐患比较大的社会重点单位消防安全责任人。

保亭消防大队联合公安、旅文等部门成立两个检查组,深入夜间营业且火灾危险性较大公共娱乐场所检查,针对发现的火灾隐患和消防违法行为,现场督促其负责人立即整改,对不能立即整改的责令其限期改正,同时要求各场所要落实好消防安全防范措施。

儋州市消防救援支队联合检查组分3路,分别对9家人员密集场所进行了随机抽查,排查督促整改隐患28处。

据统计,本次消防安全联合检查派出50个工作组,共检查132家单位场所,督促整改火灾隐患207处。

## 临高 组织有限空间事故应急救援演练

本报讯 12月23日上午,临高县政府组织全县2020有限空间事故应急救援演练,县综合执法、应急、卫健及消防等多部门联合开展演练。

此次演练设置在金牌港一家船舶工程公司内,演练假设一艘船体舱内发生火灾,2名作业人员因吸入有害气体不同程度受伤被困,情况不明。消防救援队伍接到报警后,闻警出动与行业部门协同作战,迅速侦查警戒组划定警戒范围,进入船舱侦查并对被困人

员进行搜寻;灭火组铺设水带登船灭火,掩护侦查人员搜寻;登高平台消防车选取合适位置迅速展开配合营救。经过10分钟努力,2名被困人员成功搭乘登高平台消防车到达地面,并由医护人员进行救治。

开展有限空间作业安全应急救援演练一方面有利于企业负责人和员工提高应对该类事故救援知识,另一方面也提升了消防应急救援能力,同时也捋顺了企业、政府部门和救援力量联动机制。 通讯员 逢宇 记者 钟起的

## 澄迈 消防开展大型商业综合体专项检查

本报讯 12月22日,澄迈消防救援大队联合商务、市场监管等多部门联合开展大型商业综合体消防安全专项检查,深化冬春火灾防控工作。针对检查中发现的部分单位消防主机存在多处故障点、消防维保记录不完善、疏

散通道堆放货物、新进员工岗前消防培训不到位等问题,检查人员一一指出并依法下发《责令整改通知书》,要求相关单位制定措施及时消除各类安全隐患。

通讯员 陈焕林 记者 钟起的